

外交部第35任发言人亮相： 讲好中国式现代化的精彩故事

新华社北京1月6日电(记者董雪)外交部第35任发言人郭嘉昆6日首次亮相外交部蓝厅,主持当日例行记者会。

记者会开始前,同为外交部发言人的林剑向在场中外记者介绍郭嘉昆。

郭嘉昆,男,蒙古族,1980年8月生,大学毕业,中共党员。他已在外交部工作近23年。

“很荣幸担任外交部发言人,也很高兴同各位在蓝厅结识。”郭嘉昆对记者们表示,今后,他将竭尽所能及时、

准确、深入地阐述中国外交政策,讲好中国式现代化的精彩故事,帮助各位用手中的笔、镜头和麦克风,向世界展示一个真实、立体、全面的中国。

“期待同大家紧密合作、相互理解、相互支持。”郭嘉昆说。

当日例行记者会上,郭嘉昆回答了中外记者提出的8个问题,涵盖中非关系、世界贸易组织成立30周年、上海合作组织发展等。

外交部于1983年正式建立发言人制度,是中国最早建立发言人制度

的政府部门,也是唯一每个工作日都举行例行记者会的政府部门。

外交部发言人办公室介绍说,外交部发言人制度的发展完善伴随着中国改革开放不断深化的进程,契合了中国同世界关系的发展轨迹,契合了中外相互了解的需求。

“展望未来,外交部发言人制度还将伴随着时代的脚步不断向前迈进。”发言人办公室说。

据悉,现任外交部发言人4位,分别是华春莹、毛宁、林剑、郭嘉昆。

中外游客的脚步,传递流动的活力与魅力

新华社记者 谢彬彬

元旦假期刚刚过去,春节假期即将到来。随着政策暖风劲吹,火爆社交媒体的“中国游”热度不减,外国游客来华热情愈发高涨,中国游客走出国门的“世界游”也延续强劲复苏势头。出入境游热潮涌动,不仅为经济发展注入强劲动力,还有助于推动人文交流、感悟彼此文化、增进相互了解,不断丰富中国与世界的良性互动。

国家移民管理局数据显示,今年元旦假期中外人员出入境共计180.3万人次,较去年同期增长13.7%。其中,外国人18.5万人次,较去年同期增长33.6%。线上旅游平台携程近日发布的《2025年春节旅游市场预测报告》显示,今年春运出境搜索指数同比增幅达51%,外国游客来华旅游订单量比2024年春节同期增长203%。

中外游客更加热络的“双向奔赴”背后是政策利好带来的强大推动力。过去一年多来,中国的免签“朋友圈”不断扩容,目前已对54个国家实施过境免签政策,并对38个国家试行单方面免签政策。新加坡、泰国等多国也对中国公民实施免签政策,热切期待中国游客到来。数据显示,2024年1月至11月,全国各口岸入境外国人2921.8万人次,同比增长86.2%;其中通过免签入境1744.6万人次,同比增长123.3%。适用72/144小时过境免签政策来华外国人数同比增长132.9%。“周五下班去中国”的话题一度登上韩国社交媒体热搜榜,大批东南亚游客乘机来中国东北感受冰雪奇缘。

2024年年底,中国还将过境免签外国人在境内停留时间由原72小时和144小时均延长为240小时,同时新增21个口岸为过境免签人员入出境口岸,并进一步扩大停留活动区域。更长的停留时间、更大的活动区域,一方面方便外国游客合理规划行程,跨省多地旅游、商务等活动,更好体验中国的地大物博和多姿多彩;另一方面辐射带动各地共享旅游资源、形成规模效应,提升开放水平、发展外向经济。

随着越来越多外国游客来中国“打卡”,“中国游”版本也不断“升级”。他们不再满足于传统旅游景点,而是深入街

头巷尾,感受烟火气息,体验民俗文化。到农村赶大集、到社区菜市场转悠、在街角公园体验晨练……外国游客不断解锁新体验,一个更加真实、立体、全面的中国也通过他们的镜头让更多人得以了解。不久将迎来申遗成功后的首个春节,厦门市和龙岩市近日联合举办了“来厦门到龙岩过大年”暨“240小时过境免签”主题文旅宣传推广活动,向全球游客发出热情邀约;长沙、漳州等10座城市将举办“中国年味之旅”全球达人游中国系列活动,通过国际旅游达人向海外游客介绍各地文旅特色。

与此同时,中国游客的出境游也呈现目的地更多样、体验感更强、游玩更深入的趋势。到马来西亚六甲古城追寻郑和的足迹,入住瑞士乡村感受当地人的田园生活,在毛里求斯体验帆船比赛……中国游客在探索世界的路上走得更远,看到更多风景,收获更多见闻。

旅游观光的一个重要意义,在于打破交流障碍、改变原有认知,搭建起不同国家人民交往交流、相知相近的桥梁。无论是外国游客来中国还是中国游客去国外,都可以在异国他乡的行程中了解对方的生活、习俗、价值观念与行为方式,以更加包容的视角看待彼此差异,从而以文明多样性的审美欣赏对方社会文化的活力与精彩。通过旅游等人文交流,有助于中外避免误解、消除隔阂,增进理解、建立友谊,构建起更加坚实的民意基础。哈萨克斯坦总统托卡耶夫近日接受媒体采访时表示,哈中签署互免签证协定,对扩大贸易往来、增进民间友好产生积极影响。哈萨克斯坦民众得以从全新视角看待中国,亲眼看到中国发展成为科技强国。在交往中,中国人民向哈萨克斯坦人民展现了友好情谊。

从马可·波罗跨越万里来中国,到明代航海家郑和七下西洋,再到“地球村”里互相走动,人员往来始终是中外增进彼此了解、加深人民亲近感的重要方式。走出去和迎进来,都是中国推进高水平对外开放的生动写照。“中国游”和“世界游”热潮中,机遇在拓展,文化在交融,民心在连通,世界也因此有了更多暖意。(新华社北京1月6日电)



腊八节将至,各地纷纷展开多种多样的活动迎接腊八节。图为1月6日,在江苏省连云港市连云区一家幼儿园,小朋友在辨识腊八食材。 新华社发(王春摄)

多彩活动迎腊八

国际简讯

俄称挫败乌军在库尔斯克突破攻势

新华社莫斯科1月6日电(记者包淑敏)俄罗斯国防部6日通报称,过去一天内,乌克兰军队在库尔斯克方向的突破攻势已被挫败。通报称,乌军发动突击队进攻,以阻止俄军在库尔斯克方向推进。而俄北方集团军部队在航空兵和炮兵支援下,在库尔斯克的别尔金农场附近消灭乌军主力。乌军在库尔斯克突破过程中损失150多名士兵。

印度恰蒂斯加尔邦发生爆炸致9人丧生

新华社新德里1月6日电据印度媒体报道,印度中部恰蒂斯加尔邦6日发生一起爆炸事件,造成8名警察和一名司机丧生。据当地警方发布的通报,警方一辆巡逻车当天在恰蒂斯加尔邦比贾布尔地区遭遇路边炸弹袭击,车上8名警察和一名司机丧生。通报未提及爆炸事件更多细节。警方正在对此事件展开调查。

日本2024年新车销量下滑7.5%

新华社东京1月6日电(记者刘春燕 欧阳迪娜)日本汽车销售协会联合会和日本全国轻型汽车协会联合会6日发表的数据显示,2024年日本国内新车销量为4421494辆,比2023年下降约7.5%。数据显示,2024年排气量660毫升以下的轻型车销量为1557868辆,比上年下降约10.7%;排气量660毫升以上的其他各类汽车的总销量为2863626辆,比上年下降约5.6%。

(上接1版①)

习近平强调,要强化全面从严治党主体责任和监督责任。党委要主动抓、主动管,纪委要把专责监督履行好,聚焦主责、干好主业,各责任主体都要知责、担责、履责。要优化责任落实考评机制,对失职失责精准科学问责。习近平指出,要持续推动全面从严治党向基层延伸。各级党委特别是市县党委要把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务常态化地抓,让老百姓可感可及。要深化基层监督体制机制改革,把纪检监察同对基层巡察结合起来、同各方面监督统筹起来。落实整治形式主义为基层减负长效机制,让广大基层干部有更多精力抓落实。

习近平强调,纪检监察机关是推进党的自我革命的重要力量,党和人民对这支队伍充分信任、充满期待。要深化纪检监察体制改革,坚持授权和控权相结合,把权力关进制度的笼子。要着力加强纪检监察工作规范化

法治化正规化建设,不断提高正风肃纪反腐能力。要巩固拓展主题教育和教育整顿成果,坚持打铁必须自身硬,强化严格管理监督,打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

李希在主持会议时指出,习近平总书记的重要讲话,充分肯定过去一年全面从严治党新进展新成效,以高远的历史眼光深刻把握反腐败斗争基本规律,深刻分析当前反腐败斗争形势,对坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明确要求,对深入推进全面从严治党作出战略部署。讲话高瞻远瞩、思想深邃、直面问题、振聋发聩,为深入推进全面从严治党和反腐败斗争提供了重要遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、敢于斗争,认真履行全面从严治党政治责

任,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚定不移把反腐败斗争向纵深推进。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会,中央和国家机关各部门、各人民团体、军队有关单位主要负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式举行,各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议于1月6日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。6日下午李希代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障》的工作报告。

(上接1版②)

博科表示,建交50周年是博中关系的重要里程碑。我谨对中方过去50年来对博茨瓦纳的深情厚谊和团结合作致以最诚挚感谢。博方从中国非凡的发展成就中得到极大鼓舞,相信两国战略伙伴

关系将为博茨瓦纳包容性发展带来机遇。我们坚定支持一个中国政策,期待在相互信任和尊重的基础上进一步加强博中关系,携手落实中非合作论坛北京峰会成果,实现共同发展和繁荣。

催归公告

隆回县自来水公司曹国勇同志:

我根据相关文件内容要求,于2024年7月26日废止《职工带薪留职管理办法》,一直与你联系不上,并多次联系你亲属要求你按规定回单位办理返岗手续,未果。现通过公告的方式对你进行催归,限你于2025年1月21日前回单位办理返岗手续,逾期不办将按规定予以处理,一切责任由你本人承担。特此公告!

隆回县自来水公司
2025年1月7日

催归公告

隆回县自来水公司邓琼同志:

我根据相关文件内容要求,于2024年7月26日废止《职工带薪留职管理办法》,一直与你联系不上,并多次联系你亲属要求你按规定回单位办理返岗手续,未果。现通过公告的方式对你进行催归,限你于2025年1月21日前回单位办理返岗手续,逾期不办将按规定予以处理,一切责任由你本人承担。特此公告!

隆回县自来水公司
2025年1月7日

本报广告刊出联系电话
证件遗失、公告、声明、启事等分类广告
咨询与监督电话: 0739-5322630

遗失启事

新邵县水利局遗失中国水利报社出具的北京增值税普通发票一份,发票号码: N84639661,金额:12500元,声明作废。

湖南省邵阳市新邵县太上村村民委员会遗失湖南省村民(社区居民)委员会收款收据一份,编号为湘财通字(2023)№00278155,金额:426元(肆佰贰拾陆元整),特声明作废。

邵阳市大祥区财政国库集中支付中心遗失开户许可证原件,核准号: Z5550000158201,开户银行:中国农业银行股份有限公司邵阳大祥支行,开户户名:邵阳市大祥区财政国库管理局,声明作废。

洞口代办处

洞口县财政国库集中支付中心国库专户,账号:18355901040004202,核准号: Z5555000044803,开户银行:中国农业银行股份有限公司洞口县支行,开户许可证已遗失,声明作废。